



编者按

离东京奥运会开幕只剩下不到一个月的时间,作为全世界最负盛名的综合性运动会,本届奥运会实在经历了太多的曲折。而我们的奥运健儿们,也背负着更多的艰辛,整整多备战了一年时间。终于,奥运会大幕即将揭开,中国奥运代表团也将踏上新的征程。如今,他们的准备情况如何,接下来会带给我们怎样的精彩?齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出《东京奥运前哨》栏目,为读者带来最新的解读。



中国女排姑娘能否再为我们带来惊喜?(资料片)

北京时间6月26日,世界女排联赛落幕,美国队3:1战胜巴西队获得冠军,这已经是她们第二次三连冠。在此之前,中国队在循环赛中名列第五,无缘淘汰赛。2016年,中国女排在不被看好的情况下淘汰东道主巴西队,最终获得奥运会冠军,5年之后,中国队将踏上卫冕之旅,回首这5年,中国队增长点不多,郎平希望借本次世联赛寻找新的火力点,但效果并不明显,一个月后的奥运会,中国队前路艰难。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘瑞平

格局依旧,中国队能排第几

世联赛前三阶段,中国队保留了六大主力,希望凭借一帮替补队员锻炼队伍,发掘新人,主力球员则在最后阶段出场,演练阵容,力争好成绩。

但让郎平没有想到的是,缺少6名主力的中国队,在比赛的前三周打得如此艰难,9场比赛只赢了4场,其中还输给了比利时和加拿大这样的弱旅。

虽然中国队主力及时回归迅速稳住局面,但无奈前面亏空太大,最终名列第五。

当然,中国队情况有点特殊,世联赛也不是三大赛,各队都有所保留,中国队一开始也没把名次看得太重。

那么,中国队在世界女排诸强中到底能排第几?

首先看世联赛各队情况。

这次比赛,基本以主力阵容出战的是美国、巴西和土耳其,而这三支球队最终也获得了本次比赛的前三名,这三支球队都将是中国队在奥运会上的主要对手。

另两支没有派遣主力的强队是塞尔维亚和东道主意大利,她们最终名列倒数第四和第五,没有参考价值,但如果主力回归,她们仍然是可怕的对手。

中国队虽然没能进入前四,但与循环赛排名第四的土耳其只差一个胜

场,最终积分相等,胜局少了两个,假如中国队能在前面的比赛中多赢一场球,是完全有可能进入前四的。在2019年的奥运会预选赛中,中国女排正是击败了土耳其,才提前获得东京奥运会参赛资格,所以,中国队完全有能力战胜土耳其。

美国队参加世联赛的队员,实际上就是即将参加奥运会的阵容,在最后的决赛中,美国队首局26:28失利,随后25:23连扳两局,第四局,美国队25:21获胜,整个过程并不轻松。

与巴西队每局首发站位基本固定不同,美国队除了自由人,每局的球员站位都会有变化,但主力阵容保持不变,联想到与中国队比赛时,美国队居然让主攻希尔客串自由人,这支美国队的可塑性很强,是中国队最强对手。

巴西队保留了上届奥运会的主力阵容,是各队中年龄最大的,球员经验丰富,发挥稳定,仍然是一支具有竞争力的队伍。

如此一算,中国队女排的定位应该是前四名,能否往前一步,很大程度上取决于郎平对这支球队的调教能力。

练兵之外,七仙女基本定型

中国队对世联赛的重视程度,向来与世界诸强有所差距,因为在中国队看来,世界三大赛才是重中之重,尤其是奥运会。

这次世联赛,中国队首要目标是

摸底练兵,确定首发阵容,寻找最合适的人选。

如今,世联赛落幕,中国队也该有的放矢了。

中国队的练兵,练的其实是主力,因为奥运会上最终决战靠的还是她们。

主力回归一共打了6场比赛,最重要的是最后3场。

对阵俄罗斯,演练的就是东京奥运会的主力阵容:主攻朱婷、李盈莹,副攻袁心玥、颜妮,接应龚翔宇,二传丁霞,自由人王梦洁,姚迪和刘晏含替补,从实战看,这套阵容效果不错。

对阵波兰,中国队试验替补阵容,朱婷轮休,李盈莹和张常宁主攻,袁心玥和王媛媛副攻,龚翔宇接应,姚迪二传,林莉自由人。这套阵容在比赛中变化比较大,林莉第二局连续失误后被王梦洁换下,丁霞在姚迪执行不力的情况下两次上场,而栗垚和刘晏含也获得了上场机会。

可以看出,郎平对王媛媛、刘晏含和栗垚还是有所期待的,而林莉的表现则不让人满意。

最后一战对阵美国,中国队除了轮休李盈莹,其他球员都是一套阵容走到底:主攻朱婷、张常宁,副攻袁心玥、颜妮,接应龚翔宇,二传丁霞,自由人王梦洁。

如果不出意外,中国队奥运会上的首发就是主攻朱婷、李盈莹,副攻袁心玥、颜妮,接应龚翔宇,二传丁霞,自由人王梦洁,“七仙女”因此定型。

两年磨枪,只冒出一个栗垚

回想2019年世联赛,中国队的处境如此相似,朱婷、袁心玥、张常宁、王梦洁等都没有参赛,甚至主教练郎平都没有露面,助理教练安家杰带领龚翔宇、刘晓彤、林莉、刘晏含、王媛媛、杨涵玉、郑益昕、倪非凡等球员,首战输给土耳其后,次战力克埃格努领衔的意大利,以小组第二出线,半决赛中国队1:3不敌美国,在第三名决战中,中国队大战小组赛输给的对手土耳其,以3:1获胜,而在一个月后的宁波,中国队再次战胜土耳其,获得奥运会参赛资格。

同样是替补出战,两支球队的变化并不大,刘晓彤、刘晏含、林莉、王媛媛、杨涵玉都在,张常宁取代龚翔宇并有不俗表现,王梦洁顶替倪非凡,按说这一套阵容也是可以一战的。

实战证明,刘晓彤与两年前相比退步明显,刘晏含比刘晓彤略好,但她在比赛中应变能力不足的毛病没有改观,郎平在比赛最后时刻放弃了刘晓彤,刘晏含得到了足够的上场机会,效果并不明显,但在奥运会上,她或许还有一席之地。

2019年世界杯,中国女排全胜战绩夺冠,让人们看到希望,但与两年前相比,这届中国队仅仅是多了一个偶有发挥的栗垚。

奥运会之后,中国女排将会面临巨大的人才断层,郎平即将退休,但她还没能为中国队找到新的增长点。

奥运寻枪路在何方

世界女排联赛落幕,中国队增长点不多

增长点不多

增长点不多